
－３－1１－1－

１１ 10000 より大きい数

（１）万の位

きほんのたしかめ

１ チケットを下のように整理しました。□に当てはまる数を書きましょう。

① 1000 を 10 こ 集めた数を と書いて 一万（いちまん）と読みます。

10000 を ２こ 集めた数を と書いて と読みます。

② 10000 まいの たばを 丸で かこむと，10000 まいの たばが つ

1000 まいの たばが つ

100 まいの たばが つ

10まいの たばが つ

チケットの数を数字で書くと，それぞれの位の数字は

10000 が こで 1000 が こで 100が こで 10 が こで １が こで

一万の位 千の位 百の位 十の位 一の位

だから，チケットの数は まいです。

10000 より大きい数の表し方を調べよう。
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－３－1１－2－

ステップ１

２ ハガキが何まいになるか考えて，□に当てはまる数を書きましょう。

一万の位 千の位 百の位 十の位 一の位

だから，ハガキの数は と書いて，

と読みます。

ステップ２

３ 次の数を読みましょう。

① ７２３１５ ② ６０２９７ ③ ２８００３ ④ ４１０１４

４ 次の数を数字で書きましょう。

① 三万四千五百二十六

② 五万三千二百四十二

③ 八万千二十三

④ 10000 を４こ，1000 を２こ，１を８こ合わせた数

10000 より大きい数の読み方を知ろう。
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－３－1１－3－

きほんのたしかめ

４ 10000 を１０こ集めた数を

書きましょう。

10000 を１０こ集めた数を と書いて， と読みます。

大きな数は，次のようなしくみになっています。

千が 10 こで 一万 １００００

一万が 10 こで １０００００

十万が 10 こで １００００００

百万が 10 こで

ステップ１

５ 10000 を７０こ集めた数を書きましょう。

。これを 万と書くこともあります。

６ ある年の日本の女の人の数

は，６４３６００００人でし

た。この数の読み方を下の表

で調べましょう。

① 左の表に上の数字を書きまし

ょう。

② ６４３６００００は，千万が こ，百万が こ，十万が こ，

一万が こ集まった数で と読みます。

10000 より大きい数のしくみを調べよう。

千
万
の
位

百
万
の
位

十
万
の
位

一
万
の
位

千
の
位

百
の
位

十
の
位

一
の
位

1000 を１０こ集めた数を一万といい，10000 と表します。また，10000 を

１０こ集めた数を十万といい，100000 と表します。

このように，１０こ集まるごとに位が１つずつ上がります。

また，大きな数は，４けたごとに区切ると，読みやすくなります。

10000 10000 10000 10000 10000 10000 10000 10000 10000 10000



－３－1１－4－

ステップ２

７ ある年の日本の男の人の数は，

六千百九十一万九千二百七十八

人でした。

これを数字で書きましょう。

８ 次の数について，漢字で表されたものは数字で，数字で表されたものは漢

字で表しましょう。

①８７３６５８

②３６７１２６５

③四百二十三万五千七百三十一

④九千六百二十四万三千五十七

９ 次の数を答えましょう。

①千万を５こ，百万を３こ，十万を７こ，一万を４こあわせた数

②百万を２こ，一万を７こ，千を５こ，百を１こ，十を９こあわせた数

ステップ３

10 右の数を見て答えましょう。

① ２は何の位の数字でしょう。

② 一万の位の数字はなんでしょう。

③ ４７６１と，あと 10000 がいくつでしょう。

④ この数を読みましょう。

⑤ この数を 10 ばいした数をかいて，それを読みましょう。

千
万
の
位

百
万
の
位

十
万
の
位

一
万
の
位

千
の
位

百
の
位

十
の
位

一
の
位

岐阜県の人の数（2006）

２１０４７６１人
の位

こ



－３－1１－5－

きほんのたしかめ

11 13000 は 1000 をいくつ集めた数でしょう。

10000 は 1000 が こ

13000 1000 が こ

3000 は 1000 が こ

ステップ１

ステップ１

12 次の□に当てはまる数を書きましょう。

① 29000 は 1000 を こ集めた数です。

② 1000 を 45 こ集めた数は です。

ステップ２

13 下のア～ウのめもりが表す数を書きましょう。

アは ，イは ，ウは です。

14 下のカ～クのめもりが表す数を書きましょう。

カは ，キは ，クは です。

15 大きい方に○をつけましょう。

① ②

どんな数をいくつ集めた数なのか考えよう。

1000 1000100010000

1000 1000 1000 1000 1000

1000 1000 1000 1000 1000

1000 1000 1000

０ 10000 20000 30000

イ ウア

０ 100 万 200 万 300 万

カ キ ク

６４０００ ７００００ ９８１００ ９８０1００



－３－1１－6－

（２）１０ばいの数や１０でわった数

きほんのたしかめ

16 ２０を１０ばいすると，どんな数になるでしょう。

２０×１０＝

ステップ１

17 ５０を１０ばいすると，どんな数になるでしょう。

５０×１０＝

ステップ２

18 ２３を１０ばいすると，どんな数になるでしょう。

×１０＝ ３０

２３×１０ ２３０

×１０＝

２３×１０＝

19 次の数を１０ばいした数を書きましょう。

① ３０ ②５２

③２３０ ④８４１

１０ばいする計算のきまりをみつけよう。

10 10 10 10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10 10 10 10

10

10

100

100

ある数を１０ばいした数は，位が１つ上がり，もとの数の右に０を１こ

つけた数になります。

２０

２００

１０ばい

２３

２３０

１０ばい



－３－1１－7－

ステップ３

20 ２３を１００ばいすると，どんな数になるでしょう。

２３×１００＝２３× ×１０

＝ ×１０

＝

21 次の数を１００ばいした数を書きましょう。

①８５ ②４００

③３７０ ④９０００

ある数を１００ばいした数は，位が１つ上がり，もとの数の右に０を

２こつけた数になります。

２３

２３０

２３００

１０ばい

１０ばい

１００ばい



－３－1１－8－

きほんのたしかめ

22 ２００を１０でわると，どんな数になるでしょう。

２００÷１０＝

ステップ１

23 ３５０を１０でわると，どんな数になる

でしょう。

３５０÷１０＝

１０でわる計算のきまりをみつけよう。

100

100

10 10 10 10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10 10 10 10

10

10 ２００

２０

１０でわる

３５０

３５

１０でわる

一の位に０のある数を１０でわると，位が１つ下がり，もとの数

の



－３－1１－9－

ステップ２

24 次の数を１０でわった数を書きましょう。

①４００ ②５３０

③７０００ ④２９００

25 次の計算をしましょう。

①５００÷１０＝ ②７００÷１０＝

③４６０÷１０＝ ④８４０÷１０＝

⑤６０００÷１０＝ ⑥２７４０÷１０＝



－３－1１－10－

（３）億

きほんのたしかめ

26 100000000 の数のしくみを復習しよう。

10000 を１０こ集めた数を と書いて， と読みます。

大きな数は，次のようなしくみになっています。

千が 10 こで 一万 １００００

一万が 10 こで １０００００

十万が 10 こで １００００００

百万が 10 こで

千万が 10 こで

27 下の数直線をもとに，□にあてはまる数字を書きましょう。

0 1000 万 2000 万 3000 万 4000 万 5000 万 6000 万 7000 万 8000 万 9000 万 1 億

①９０００万より 大きい数は１億です。

②７０００万より 大きい数は１億です。

③1 億より２０００万小さい数は です。

100000000 を 10 こ集めた数について調べましょう。

10000000 を１０こ集めた数を一億といい，100000000 と表します。

100000000 を１億とかくこともあります。



－３－1１－11－

ステップ１

28 99999999 より１大きい数をかきましょう。

99999997 99999998 99999999

29 □にあてはまる数字を書きましょう。

①９８００万より２００万大きい数は です。

②１億より５００万小さい数は です。

ステップ２

30 次の計算をしましょう。

①１００００００００÷１０

②９９９９９９９９＋１

31 次の問いに答えましょう。

①１億は，１万をいくつ集めた数でしょう。

②１億は，１００万をいくつ集めた数でしょう。



－３－1１－12－

１１ 10000 より大きい数

（１）万の位

きほんのたしかめ

１ チケットを下のように整理しました。□に当てはまる数を書きましょう。

① 1000 を 10 こ 集めた数を と書いて 一万（いちまん）と読みます。

10000 を ２こ 集めた数を と書いて と読みます。

② 10000 まいの たばを 丸で かこむと，10000 まいの たばが つ

1000 まいの たばが つ

100 まいの たばが つ

10まいの たばが つ

チケットの数を数字で書くと，それぞれの位の数字は

10000 が こで 1000 が こで 100が こで 10 が こで １が こで

一万の位 千の位 百の位 十の位 一の位

２ ３ ４ ５ ８

だから，チケットの数は まいです。

10000 より大きい数の表し方を調べよう。

２００００ 二万

10001000 100010 0 00 10 0 00 100 10 1100 100100 10 10
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２３４５８
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100 チケットチケット

チケット
チケット

チケット
チケット

チケット
チケット

１００００

２

３

４

５



－３－1１－13－

ステップ１

２ ハガキが何まいになるか考えて，□に当てはまる数を書きましょう。

一万の位 千の位 百の位 十の位 一の位

１ ６ ２ ６ ４

だから，ハガキの数は と書いて，

と読みます。

ステップ２

３ 次の数を読みましょう。

① ７２３１５ ② ６０２９７ ③ ２８００３ ④ ４１０１４

七万二千三百十五 六万二百九十七 二万八千三 四万千十四

４ 次の数を数字で書きましょう。

① 三万四千五百二十六

② 五万三千二百四十二

③ 八万千二十三

④ 10000 を４こ，1000 を２こ，１を８こ合わせた数

10000 より大きい数の読み方を知ろう。
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1000
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1000

1000
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1000

1000

1000

1000

1000

1000 1000

10
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10
10
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10

100

100 ハガキ
ハガキ

ハガキ
ハガキ

１６２６４

一万六千二百六十四

３４５２６

５３２４２

８１０２３

４２００８



－３－1１－14－

きほんのたしかめ

４ 10000 を１０こ集めた数を

書きましょう。

10000 を１０こ集めた数を と書いて， と読みます。

大きな数は，次のようなしくみになっています。

千が 10 こで 一万 １００００

一万が 10 こで １０００００

十万が 10 こで １００００００

百万が 10 こで

ステップ１

５ 10000 を７０こ集めた数を書きましょう。

。これを 万と書くこともあります。

６ ある年の日本の女の人の数

は，６４３６００００人でし

た。この数の読み方を下の表

で調べましょう。

① 左の表に上の数字を書きまし

ょう。

② ６４３６００００は，千万が こ，百万が こ，十万が こ，

一万が こ集まった数で と読みます。

10000 より大きい数のしくみを調べよう。

10000 10000 10000 10000 10000 10000 10000 10000 10000 10000

１０００００ 十万

十万

百万

千万 １０００００００

７０００００ ７０

千
万
の
位

百
万
の
位

十
万
の
位

一
万
の
位

千
の
位

百
の
位

十
の
位

一
の
位

６ ４ ３ ６ ０ ０ ０ ０

６ ４ ３

６ 六千四百三十六万

1000 を１０こ集めた数を一万といい，10000 と表します。また，10000 を

１０こ集めた数を十万といい，100000 と表します。

このように，１０こ集まるごとに位が１つずつ上がります。

また，大きな数は，４けたごとに区切ると，読みやすくなります。
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ステップ２

７ ある年の日本の男の人の数は，

六千百九十一万九千二百七十八

人でした。

これを数字で書きましょう。

８ 次の数について，漢字で表されたものは数字で，数字で表されたものは漢

字で表しましょう。

①８７３６５８

②３６７１２６５

③四百二十三万五千七百三十一

④九千六百二十四万三千五十七

９ 次の数を答えましょう。

①千万を５こ，百万を３こ，十万を７こ，一万を４こあわせた数

②百万を２こ，一万を７こ，千を５こ，百を１こ，十を９こあわせた数

ステップ３

10 右の数を見て答えましょう。

① ２は何の位の数字でしょう。

② 一万の位の数字はなんでしょう。

③ ４７６１と，あと 10000 がいくつでしょう。

④ この数を読みましょう。

⑤ この数を 10 ばいした数をかいて，それを読みましょう。

千
万
の
位

百
万
の
位

十
万
の
位

一
万
の
位

千
の
位

百
の
位

十
の
位

一
の
位

６ １ ９ １ ９ ２ ７ ８

八十七万三千六百五十八

三百六十七万千二百六十五

４２３５７３１

９６２４３０５７

５３７４００００

２０７５１９０

岐阜県の人の数（2006）

２１０４７６１人

０

２１０ こ

二百十万四千七百六十一

二千百四万七千六百十２１０４７６１０

百万 の位
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きほんのたしかめ

11 13000 は 1000 をいくつ集めた数でしょう。

10000 は 1000 が こ

13000 1000 が こ

3000 は 1000 が こ

ステップ１

ステップ１

12 次の□に当てはまる数を書きましょう。

① 29000 は 1000 を こ集めた数です。

② 1000 を 45 こ集めた数は です。

ステップ２

13 下のア～ウのめもりが表す数を書きましょう。

アは ，イは ，ウは です。

14 下のカ～クのめもりが表す数を書きましょう。

カは ，キは ，クは です。

15 大きい方に○をつけましょう。

① ②

どんな数をいくつ集めた数なのか考えよう。

10000 1000 10001000

1000 1000 1000 1000 1000

1000 1000 1000 1000 1000

1000 1000 1000

１０

３

１３

２９

４５０００

０ 10000 20000 30000

イ ウ

１０００ １５０００ ３２０００

ア

０ 100 万 200 万 300 万

５０万
（500000）

２１０万
（2100000）

２９０万
（2900000）

カ キ ク

６４０００ ７００００ ９８１００ ９８０1００
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（２）１０ばいの数や１０でわった数

きほんのたしかめ

16 ２０を１０ばいすると，どんな数になるでしょう。

２０×１０＝

ステップ１

17 ５０を１０ばいすると，どんな数になるでしょう。

５０×１０＝

ステップ２

18 ２３を１０ばいすると，どんな数になるでしょう。

×１０＝ ３０

２３×１０ ２３０

×１０＝

２３×１０＝

19 次の数を１０ばいした数を書きましょう。

① ３０ ②５２

③２３０ ④８４１

１０ばいする計算のきまりをみつけよう。

10 10 10 10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10 10 10 10

10

10

100

100

２００

３

２０ ２００

２３０

５００

ある数を１０ばいした数は，位が１つ上がり，もとの数の右に０を１こ

つけた数になります。

３００ ５２０

２３００ ８４１０

２０

２００

１０ばい

２３

２３０

１０ばい
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ステップ３

20 ２３を１００ばいすると，どんな数になるでしょう。

２３×１００＝２３× ×１０

＝ ×１０

＝

21 次の数を１００ばいした数を書きましょう。

①８５ ②４００

③３７０ ④９０００

きほんのたしかめ

22 ２００を１０でわると，どんな数になるでしょう。

２００÷１０＝

ステップ１

23 ３５０を１０でわると，どんな数になる

でしょう。

３５０÷１０＝

１０

２３０

２３００

８５００

３７０００

４００００

９０００００

ある数を１００ばいした数は，位が１つ上がり，もとの数の右に０を

２こつけた数になります。

２３

２３０

２３００

１０ばい

１０ばい

１００ばい

１０でわる計算のきまりをみつけよう。

100

100

10 10 10 10 10 10 10 10 10

10 10 10 10 10 10 10 10 10

10

10

２０

２００

２０

１０でわる

３５

３５０

３５

１０でわる

一の位に０のある数を１０でわると，位が１つ下がり，もとの数

の
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ステップ２

24 次の数を１０でわった数を書きましょう。

①４００ ②５３０

③７０００ ④２９００

25 次の計算をしましょう。

①５００÷１０＝ ②７００÷１０＝

③４６０÷１０＝ ④８４０÷１０＝

⑤６０００÷１０＝ ⑥２７４０÷１０＝

４０

７００

５３

２９０

５０

４６

７０

８４

６００ ２７４
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（３）億

きほんのたしかめ

26 100000000 の数のしくみを復習しよう。

10000000 を１０こ集めた数を と書いて， と読みます。

大きな数は，次のようなしくみになっています。

千が 10 こで 一万 １００００

一万が 10 こで １０００００

十万が 10 こで １００００００

百万が 10 こで

千万が 10 こで

27 下の数直線をもとに，□にあてはまる数字を書きましょう。

0 1000 万 2000 万 3000 万 4000 万 5000 万 6000 万 7000 万 8000 万 9000 万 1 億

①９０００万より 大きい数は１億です。

②７０００万より 大きい数は１億です。

③1 億より２０００万小さい数は です。

100000000 を 10 こ集めた数について調べましょう。

100000000 一億

十万

百万

千万 １０００００００

10000000 を１０こ集めた数を一億といい，100000000 と表します。

100000000 を１億とかくこともあります。

一億 １００００００００

１０００万

３０００万

８０００万
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ステップ１

28 99999999 より１大きい数をかきましょう。

99999997 99999998 99999999

29 □にあてはまる数字を書きましょう。

①９８００万より２００万大きい数は です。

②１億より５００万小さい数は です。

ステップ２

30 次の計算をしましょう。

①１００００００００×１０ ＝１００００００００

②９９９９９９９９＋１＝１００００００００

31 次の問いに答えましょう。

①１億は，１万をいくつ集めた数でしょう。

１万（こ）集めた数

②１億は，１００万をいくつ集めた数でしょう。

１００（こ）集めた数

100000000

１億

９５００万


